

SVOBODNA SLOVENIJA

“ESLOVENIA LIBRE”

Registro Nacional de la Propiedad
Intelectual No. 352611

Redacción y Administración:
Calle Victor Martínez 50 (Suc. 6)
Buenos Aires, Argentina

Año (Leto) IX (4)

BUENOS AIRES, 6. SEPTIEMBRE (SEPTIEMBRE) 1951

No. (Štev.) 36.

CORREO
ARGENTINO
(Procedencia)

FRANQUEO A PAGAR

TARIFA REDUCIDA
Concesión N° 3824

Victor Martínez 50 - Buenos Aires

Generali se zbirajo

Kanceler nemške zahodne republike dr. Adenauer je napovedal, da bo Nemčija v pol leta spet postala suverena in enakopravna članica z zahodnimi evropskimi državami. Mirovne pogodbe sicer še ne bo bila, pač pa je že cela vrsta držav sklenila ukiniti vojno stanje z Nemčijo. Nekateri komentatorji ameriških tistov pozdravljajo ta dogodek in prisavlajo, da ni daleč čas, ko bo zahodna Nemčija postala tudi članica severne atlantske obrambne zveze. Vstop Nemčije v to obrambno zvezo je po njih mnenju treba pozdraviti, kajti še vedno drži, da je nemški vojak najboljši v Evropi.

Toda ta pot do obnove nemške armade ne bo tako lahka. General Eisenhower sicer terja oborožiti čim prej in izvežbati 150.000 mož za nemško vojsko, toda v Franciji se temu upirajo, ker so prepričani, da novi nemški vojski ni moči zaupati: b.ž. ko bo Nemčija imela svojo vojsko, se bo začela pripravljati na nov pohod za maščevanje nad svojimi p. emagovalci. V Angliji v kako bodočo enotno evropsko armado ne verujejo, prav tako pa si ne žele obnove nemške vojne industrije, ki bi to domačo nemško vojsko oborožila. Ne samo, da bi bilo to orožje spet lahko nevarno angleškemu, ampak bi prevelika obnova nemške industrije spet sprožila konkurenco med nemško in angleško trgovino.

V Nemčiji sami pa se le počasi razvija potrebno rozpoloženje za obnovo nemške armade. Komunistična propagandna z vsa silo izrablja grozote zadnje vojne, ko svari nemško ljudstvo pred novim razdejanjem, ako se Nemčija spremeni v bojišče med vzhodom in zahodom. Proti sedanji zamisli nemške vojske v okviru atlantske ali pa evropske obrambne zveze pa so prav tako tudi vsi bivši nacisti; mnogi med njimi gredo celo tako daleč, da odkrito zagovarjajo misel, da mora biti v prvi dobi vsak nemški vojak zaveznik sovjetov. Skupno s sovjeti je treba najprej vreči iz Evrope Amerikance, nato pa bo že nemška pest obračunala še s sovjeti. K tem nasprotnikom nemške oborožitve pa je treba še prišteti pripadnike raznih protestantskih verskih sekt in ločin, ki terjajo, da se naj Nemci, predajo skrajnemu pacifizmu in se naj tudi zlu z vzhoda ne upirajo več z orožjem. Cerkev da ima svoje zagotovilo o nepremagljivosti, zato proč z generali in njih služabniki.

Toda zadnje tedne se je začela med pripadniki nemških oboroženih sil velika debata o tem, kako naj generali in vojski odgovore na poziv, da se spet zbero na branik domovine. Ljudje, ki so smatrali vojaštvo za svoj poklic v tolikšni meri, kakor se je to razvilo ravno pri Nemcih, niso mogli večno ostati obsojeni na brezpomembnost in brezdelje. Tudi je poteklo že šest let od zaključka vojne in nacisti tem generalom niso mogli dosedaj kaj posebnega nuditi. Zahodna nemška vlada in okupacijske oblasti pa že penušajo nove službe. Ti pozivi pa niso ostali brez uspeha in med veterani vseh vrst nemškega orožja se zbirajo taki, ki bi hoteli najti pot nazaj na svoja stara mesta.

Dosedaj sta se iz tega pripravljajanja izcimili dva skupini. Predstavnik prve je general Guderian, drugo pa vodi svetovalec vlade v Bonnu, general Speidel. V imenu prve je povedal mnenje Guderiana v posebni knjigi, ki je vzbudila po vsem svetu precejšnje zanimanje, pripadniki druge skupine pa so se dne v Frankfurtu sešli na svoj prvi kongres, ki so ga dali pod geslo proslave spomina na šla Rommela in njegove vojske v Afriki, tkzv. Afrika—Korpsa. Obe struji se sedaj trudita obdati se s posebno mistiko, ki je takim gibanjem potrebna, da bi potegnila čim več ljudi za seboj. V svoji knjigi pravi Guderian, da je ostala čast nemške vojske po drugi vojski prav tako neomadeževana, kakor je to bilo po prvi svetovni vojni. V prvi je bila nemška vojska premagana, ker je prejela "sunek z bodalom v hrbet", po-

litikanti v zaledju so vojaka na fronti izali in zato je Nemčija vojno izgubila. Po drugi svetovni vojni pa ostaja čast nemškega vojaka neomadeževana zato, ker je vojak ostal zvest prisegi do zadnjega trenotka. Vojno so tokrat Nemci izgubili, ker je vojsko vodil diletant v vojaških zadevah, kakor je bil Hitler in so Hitlerju služili generali lizuni, kakor so bili Keitel, Jodi in Brauchitsch. Ako bi bil Hitler Guderiana v letu 1941 ne odstavil, bi bila tedaj Moskva padla in bi ne bilo Stalingrada. Toda tisti, ki so 20. julija 1944 hoteli z atentatom odstraniti Hitlerja, niso imeli prav, ker so s tem kršili svojo prisego. Vseeno je, kdo je formalno dobil prisego v svoje roke, prisega je bila dana Nemčiji in zato je moral ostati vsak vojak na svojem mestu in se vojskovati, dasi je poveljeval tej armadi Hitler. Kajti krščanstvo je tisto, bi prepoveduje umor in vsako nasilno dejanje. Tako misli Guderian.

V Frankfurtu pa se zbirajo tisti, ki jih je general Guderian obsodil kot pripadnike puča, ki se 20. julija 1944 ni posrečil. Zbrali so se, da proslave spomin afriškega zborja, za lep spomin na maršala Rommela pa poročujeta njegova vdova in sin, ki sta se osebno udeležila tega kongresa. Na kongres so prišli tudi zastopniki zahodnih zaveznških skupin, ki so se na afriškem bojišču vojskovali proti nemškemu maršalu, ki ga pa razni zgodovinarji sedaj proglašajo za "vitškega in gentlemanskega nasprotnika." V afriškem zboru ni bilo edinic SS in v Afriki je bilo, ko je Rommel začel uvidevati, da more Nemčijo rešiti sa-

mo odstranitev Hitlerja in njegovega režima. Pozneje je Rommel pristopil k zarotnikom proti Hitlerju in ako bi uspel 20. julij, bi Rommel moral postati državni poglavar Nemčije, ki bi z zahodom sklenila m.r. Toda po 20. juliju ga je Hitler obsodil na smrt, moral se je na poti iz domače hiše v bolnico v navzočnosti dveh generalov v avtu zastropiti, da si je tako omogočil časten pogreb na državne stroške, svoji družini pa ohraniti življenje.

V nemški vojski, ki se pripravlja, se načenja stara borba okoli parole, ki je za nemškega vojaka tako značilna: nemški vojak nikdar ni bil premagan, vedno je bil le žrtev izdajstva. Guderian že kaže s pistom na izdajalce, ki jih je veter žo odpihnil in na izdajalce, ki so še med ljudstvom. Za Hitlerja in mnoge nacistične lizune so mnogi nemški generali zadovoljni, da jih povrh vsega odnese še ta pečat izdajstva; oni so ga že odstavili z očikom diletantizma in nesposobnosti (vedno je najbolj sposoben v nemški vojski samo pruski general), prav tako pa svari Guderian tudi pred tistimi, ki se zbirajo pod senco Rommlovega spomina. Za slednjo skupino je značilno, da je njen glavni glasnik general Speidel, ki je poleg svoje vojaške struke tudi doktor in vseučiliški profesor filozofije. Vsekakor bo trenje med tema dvema tokovima v novi nemški vojski silno zanimivo, toda pruska tradicija nemške vojske nas uči, da je sleherni štrunješi vojaški korak v Nemčiji pisatelj, pesnik in filozof kar odpihnil. To sicer ne pomeni, da bi bili slednji v zmoti ali pa celo izdajalci, le potrebni junaki so v tragediji nemške zgodovine.

NOVE PRIPRAVE V AZIJI

V San Francisco se pripravljajo na podpis mirovne pogodbe z Japonsko. Sovjeti so poslali tja delegacijo, ki jo vodi Gromiko, strokovnjak za sabotiranje mednarodnih pogajanj in konferenc. Kom. Kitajska na konferenci sploh ni zastopana in Indija tudi ni poslala svojega delegata na to mirovno konferenco. Pač pa sta na dan otvoritve te mirovne konference Stalin in Mao Tse Tung izmenjala brzojavki, v katerih si čestita za dan obletnice skupne zmage nad Japonsko. Stalinove vojske so se vojskovali proti Japonski le nekaj dni, kit. komunistom so pa leta 1945 poraženi japonski vojni zbori pustili toliko orožja, da so se lahko utrdili v borbi za uvedbo svoje diktature na Kitajskem in še danes na Koreji uporabljajo kitajski komunisti orožje, ko so ga dobili od Japoncev.

NOVE KOMUNISTIČNE VOJNE PRIPRAVE

Ko se tako vojna proti Japonski v San Francisco zaključuje s posebno mirovno pogodbo, pa se med kit. in sovjetskimi komunističnimi poglavarji razvijajo nove priprave za nadaljnje oborožene posege v vsej Aziji. Med Stalinovimi in Mao Tse Tungovimi generali se dne zaključujejo posebna pogajanja za novo vojno zavezništvo med obema diktaturama — kitajski in sovjetski komunistem bosta nadaljevala vojskovanje in to tako, kakor dosedaj, da se prava tretja svetovna vojna ne izviri poprej, kakor pa bodo to sovjetski voditelji v Moskvi sami odločili. Listi v Hongkongu objavljajo posamezne določbe iz te nove vojaške pogodbe med Mosko in Pekingom.

Nova pogodba določa predvsem, da bodo skupne kit. in sovjetske oborožene sile in pa vsa oprema pod poveljstvom sovjetskih ruskih generalov. V Mandžuriji se vsa industrija preuredi tako, da bo lahko opremljala komunistične čete, ki se bodo vojskovala na Koreji. Mandžurija ostane še naprej oporišče za vse vojaške operacije na Koreji. — Drugo vojaško področje postane jugozahodna Kitajska ob meji z Birmanijo in Indijo. Tamkajšnje kitajske sile bodo podpirale vojskovanje komunističnih upornikov v Birmaniji in v Siamu. — Tretje skupno operacijsko področje pa postane ozemlje sovjetske vzhodne Sibirije nasproti

Japonski. To področje pa bo organizirano tako, da bo služilo predvsem za podporo japonskim komunistom za njih borbo, ki predvidevajo, da se bo kmalu sprožila na japonskih otokih.

V vseh teh vojnih operacijah pa bosta kit. kom. in sovjetska ruska vlada zapleteni le v tolikšni meri, da ju ne bi bilo mogoče obdolžiti aktivnega sodelovanja ali pa ju poglasiti kot napadalci, proti katerima bi mogle članice UNO ali pa od komunistov napadene države izzvati potrebne sankcije.

“LJUDSKO FRONTO” NAPOVEDUJEJO

Dočim se tako komunistem v Aziji odloča za nadaljevanje vojskovanja, ki pa še ni prava vojska med vzhodom in zahodno Evropo, pa pripravljajo za zahodno Evropo in ostali zahodni svet nov načrt. G. avto tajništvo kominforma v Bukaresti je vsem komunističnim strankam razposlalo okrožnico, v kateri poziva vse te organizacije, da morajo pospešiti infiltracijo komunistov v vse organizacije in ustanove, ki niso komunistične. Tako je naročeno, da se morajo komunisti vrniti v vse strokovne organizacije, v vse kulturne ustanove in prodati tudi v vse verske družbe, zlasti pa v katoliške kulturne in socialne organizacije. V vseh teh organizacijah morajo komunisti minirati položaje vseh dosedanjih voditeljev, spravljati na njih mesta svoje zaupne ali pa somišljenike in z agitacijo zagovarjati skupno sodelovanje vseh, ki se bore za mir in za boljši red na svetu. V vseh političnih strankah se tako predvidera povečana borba med desnim krilom, ki da je za okrepitev reakcije in pa levim krilom, ki da strmi za naprednejšimi solucijami vseh vprašanj, ki danes tarejo svet.

V Angliji velja danes za levo krilo, ki zasluži ime “naprednosti”, tisto krilo delavske stranke, ki ga vodi bivši minister Bevan. V Franciji se najmočnejša stranka v sedanjem parlamentu, to je socialistična stranka, tako slabo počuti v sedanji vladni večini, da ni marala aktivno vstopiti v vlado, ampak jo samo podpira. Dejansko pa v parlamentu vprašanju šolstva socialisti že skupno s komunisti glasujejo proti vsaki koncepciji, ki bi bila dana katoliškemu svobodnemu šolstvu. V Italiji se v levičarskem

Declinó la Señora Eva Perón su candidatura a la vicepresidencia. Proclamóse la fórmula Perón - Quijano

La Esposa del primer mandatario, Señora EVA PERON se dirigió el viernes pasado con un emotivo mensaje a todo el pueblo argentino.

Las palabras de la Señora Eva Perón fueron transmitidas por toda la red de la difusión argentina.

La Señora Eva Perón avisó al pueblo que la proclamó en el Cabildo abierto del justicialismo como candidata para vicepresidencia, que irrevocable y definitivamente renunciara a este puesto de honor.

En su mensaje la Señora Eva Perón subrayó que nunca tuviera más que una sola ambición, una sola y gran ambición personal de servir y luchar con los trabajadores y los humildes de la patria. Ha decidido renunciar al insigne honor, pero seguirá ocupando el puesto de batalla donde sirva como pueblo al pueblo mismo. Está segura que el pueblo y el Movimiento Peronista acepta su decisión porque es irrevocable.

El mensaje de la esposa del presidente de la Nación provocó una gran repercusión y emoción en el pueblo argentino.

En seguida el Consejo Superior del Partido Peronista resolvió proclamar candidato del Movimiento Peronista para la vicepresidencia de la República al Dr. HORTENSIO QUIJANO, vicepresidente actual.

Gospa Eva Perón oklonila kandidaturu za podpredsednico Republike. Proglasitev formule Perón - Quijano

Sopraga predsednika republike gospa EVA PERON je prejšnji petek ob pol devetih zvečer govorila argentinskemu narodu. Njeno poslanico so prenašale vse argentinske radijske postaje.

S svojim govorom je obvestila narod, ki jo je na mogočem zborovanju socialne pravičnosti proglasil za kandidatinjo za podpredsednika republike, da nepreklicljivo in končno odklanja ta častni položaj.

V nadaljnjih svojih izvajanjih je gospa Eva Peron naglašala, da nikdar ni imela druge ambicije, kakor samo to osebno svojo ambicijo, da bi delala za delavce in se z njimi in vsemi trpečimi in bednimi borila za njihov boljši položaj. Odločila se je odkloniti častni položaj, toda vztrajala bo na svojem bojnem mestu, kjer bo z narodom delala za narod. Prepričana je, da bosta narod in Peronistično gibanje sprejela njeno odločitev, ker je tudi nepreklicljiva.

Poslanica soprage predsednika republike je napravila po vsej Argentini globok vtis.

Vrhovni svet Peronistične stranke se je nato takoj sestel ter je razpravljalo o novonastalem položaju. Sklenil je proglasiti kot kandidata Peronističnega gibanja za podpredsednika republike dosedanjega podpredsednika Dr. HORTENSIA QUIJANO

tisku spretno napihuje trenje v krščanski demokratiški stranki, kjer sta Gronchi in Dossetti začela z opozicijo proti De Gasperiju; očitata mu, da vlada ni dovolj moderna v svojih socialnih in gospodarskih ukrepih.

RAZKOL V ŽIDOVSKEM TABORU

V Jeruzalemu zaseda te dni svetovni zionistični kongres. V tem kongresu so se vedno sprejemali sklepi, ki so bili za vse židovstvo obvezni; dejansko je bil uspeh zionističnega gibanja tisti, ki je privedel do ustanovitve in sedanje ustalbe židovske države v Palestini. Po usanovitvi te države pa se je začelo enotno gibanje krhati in danes ugotavlja kongres, da velik del židovstva noče več slediti njegovim sklepom.

Voditelji zionističnega kongresa v Jeruzalemu terjajo, da se morajo vsi žid-

je zedni ti na naziranju, da je Izrael domovina vseh židov in da morajo tedaj vse skupne po svetu usmerjati svoje delo tako, da bodo sčasoma židje prišli prebivati v svojo domovino v Palestini.

Proti temu pa se je dvignila zelo močna skupina židovstva v Združenih državah. Veliki večini ameriškega židovstva ne prija, da bi odšli v Izrael, ali pa da bi podpirali odhod svojih sorodnikov v to lastno državo. Samo pravijo, da so sicer židje po veri, niso pa židovski nacionalisti in hočejo ostati lojalni državljanji svoje dosedanje domovine.

Kongres v Jeruzalemu namerava sprejeti svoj pripravljeni sklep vkljub opoziciji ameriških židov. Iz New Yorka pa svare, da bo ta sklep ubil zionistično gibanje po vsem svetu. Pomemben razkol za razvoj tiste politike, ki je bila pod vplivom židovstva.

Komunisti se pripravljajo za napad na Japonsko

Na Koreji do nadaljevanja mirovni pogajanj še vedno ni prišlo, pač pa komunisti nadaljujejo z obtožbami o kršenju nevtiralnosti Kaesonga s strani Amerikancev, ki jim odgovarjajo na sleherni notni pekinško radijsko poročilo z utemeljenimi odgovori, v katerih dokazujejo, da so “komunisti tisti, ki namerno zavlačujejo ponovna pogajanja, ker hočejo dati Gromiku, ki je sedaj v San Francisco na japonski mirovni konferenci, propaganden material v roke”. Vodja ameriške delegacije Joy je z dvema pomočnikoma odletel s Koreje v Tokio, kjer je imel konferenco z Ridgwayem. Po konferenci so izdali poročilo o vprašanju miru na Koreji in objavili, da “je ugotovljeno, da je bil glavni ko-

munistični cilj, ki še vedno ostane, končna zasedba Japonske, ne pa Koreje same.” Ta ameriška protibožba je doslej najhujša, kar jih je ameriška delegacija objavila v odgovor na komunistične napade.

Medtem so komunisti po zadnjih poročilih privlekli na bojišče in v neposredno zaledje do 800.000 mož. V to ogromno maso ljudi so vključeni tudi številni oddelki evropskih satelitskih držav, med njimi Poljaki, Madžari in Romuni. Bojira vsem bojišču postajajo vedno srditjši, vendar pa Amerikanci menijo, da se z zasedbo nekaterih važnih položajev na srednjem bojišču onemogočili komunistom izvedbo voleofenzive, kakor so si jo ti zamišljali.

Truman za sprejem Japonske v organizacijo Zdr. Narodov

V San Franciscu so se zbrali predstavniki 52 narodov na mirovni konferenci za podpis mirovne pogodbe z Japonsko.

Konferenco je v terek zvečer začel predsednik Truman z govorom, v katerem je poudarjal cilje, ki jih zasledujejo Združene Ameriške Države in Organizacija Združenih Narodov s to mirovno pogodbo. Glavni njen cilj je zagotoviti mir na Daljnem Vzhodu. Zato je treba podvzeti vse da Japonske nihče ne bo mogel napasti, da pa tudi sama Japonska ne bo več ogrožala miru. Japonska so bo sedaj vrnila v zbor svobodnih narodov ter bo z njimi utrjevala in branila mir v svetu in ustvarjala nove dobrine človeštvu. Tega pa sama ne bo mogla vršiti tako dolgo, dokler bo ogrožena od komunizma. Zato bo pa tudi ameriška vojska ostala na njenem ozemlju ter bo Japonska sama tudi vključena v pacifiški obrambni sistem.

PISMO IZ TRSTA

Trst se spet pripravlja na volitve

Po odredbi Zavezniške vojaške uprave bodo v angloameriškem pasu Svobodnega tržaškega ozemlja 7. oktobra t. l. zopet upravne volitve. To bodo že druge upravne volitve. Prve so bile pred dvema letoma, (12. in 19. junija 1949) Kakor so potekale prve volitve v znamenju boja med italijanskimi nacionalisti, ki zahtevajo priključitev Trsta Italiji, ter med drugimi skupinami, ki so proti tej priključitvi, tako izgleda, da bo tudi pri teh volitvah.

Pri prvih volitvah so bili rezultati naslednji:

1. V mestu Trst:
 - 1.) Krščanska demokracija 65.627 glasov (39,4%), 25 odbornikov;
 - 2.) Socialistična stranka 10.747 glasov (6,39%) 4 odborniki;
 - 3.) Ital. social. gibanje (fašisti) 10.741 (6,39%), 4 odborniki;
 - 4.) Republikanska stranka 9.081 glasov (5,41%), 3 odborniki;
 - 5.) Italijanski blok 8.252 glasov (4,91%), 3 odborniki;
 - 6.) Liberalna stranka 3.095 glasov (1,84%), 1 odbornik;
 - 7.) Kom. partija (kominform) 35.548 glasov (21,14%), 13 odbornikov;
 - 8.) Fronta za neodvisnost Trsta 11.476 glasov (6,83%), 4 odborniki;
 - 9.) Tržaški blok 4.860 glasov (2,89%), 1 odbornik;
 - 10.) Ljudska fronta (Titovci) 3.957 glasov (2,35%), - odbornik;
 - 11.) Slovenska narodna lista 3.004 glasov (1,79%), 1 odbornik;
 - 12.) Repbl. gib. za neodvisnost Trsta 2.291 glasov (1,36%), -

V lilih upravičencev je bilo takrat 198.300. Volilo jih je 171.096 (86,3%). Neveljavnih glasovnic je bilo 2.961, veljavnih torej 168.108. Prvih šest strank se je izreklo za priključitev Trsta Italiji. Te so takrat zmagale s 106.108 glasovi (64,34%) in dobile oziroma si razdelile mesta v upravi in odborih. Vlada je so skrajno šovinistično in krepko izgovarjale na krečiču pri volilcih. To tudi same čutijo in gredo le s strahom na predstoječe volitve. Zato tudi pozivi celo sam ga predsednika italijanske vlade De Gasperi, naj bi se vsi Italijani združili in eni sami listi, da bi bila njihova korajža večja. Toda to, izgleda, da bo propadlo, kajti v Trstu Italijani bolje poznajo svoj položaj, kot pa ga pozna De Gasperi. Malo Tržačanov je šovinistov in enotna lista bo verjetno slabše odrezala pod eno samo parolo "K Italiji", kot pa stranke po sistemu prvih volitev. Razen tega pa dela Italijanom težave tudi to, da bi se morali na enotni listi znati skupaj s fašisti, med tem ko bi se na drugi strani nekako ne šteli k Italijanom oni, ki bi glasovali za kominformiste, ki so močni. Te in druge okoliščine jemljejo v poštev in odklanjajo enotno listo.

II. V podzelskih občinah, ki pripadajo angloameriški pasu Svobodnega tržaškega ozemlja, pa je bilo pri prvih volitvah razmerje sil sledeče:

- 1.) Komunistična partija je dobila 4.183 glasov v Miljah, 1466 glasov v Dolini, 949 glasov v Nabrežini, 345 glasov v Zgoniku in 97 glasov na Repentabru. Skupno 7.040 glasov.
- 2.) Ital. kršč. demokracija je dobila 2042 glasov v Miljah in 569 glasov v Nabrežini. Skupno 2611 glasov.
- 3.) Ital. socialistična stranka 564 glasov v Miljah.
- 4.) Ital. republikanska stranka 243 glasov v Miljah.
- 5.) Ljudska fronta (titovci) 323 glasov v Miljah, 401 glas v Dolini, 395 glasov v Nabrežini, 148 glasov v Zgoniku in 86 glasov na Repentabru. Skupno 1353 glasov.
- 6.) Slov. neodvisna lista 772 glasov v Dolini.
- 7.) Slov. narodna lista 752 glasov v Nabrežini, 185 glasov v Zgoniku. Skupno 937 glasov.
- 8.) Zv za delavce in poljedelce 51 glasov v Nabrežini.
- 9.) Slov. neodvisna gospodarska zveza 142 glasov na Repentabru.

Če seštejemo glasove enih in drugih, vidimo, da je bilo za stranke, ki so za priključitev Svobodnega tržaškega ozemlja k Italiji, oddanih skupno 110.836 glasov (60,78%), za stranke pa, ki so proti priključitvi, je bilo oddanih 71.535 glasov (39,22%).

Vprašanje je zda, koliko se je razmerje sil v teh dveh letih spremenilo. Vse kaže, da se je mišljenje ljudi res precej spremenilo, a ne v korist Italije, temveč v njeno škodo. Misel na samo-

IZ TEDNA V TEDEN

Iz svobodnega sveta

USA: Bivši ameriški predsednik Hoover e v velikem govoru v državi Iowa opozoril Amerikance na nevarnost "notranjega razkroja in duhovnega propada našega naroda, če ne bomo takoj posvetili vso pozornost zdravljenju današnje moralne krize v USA."

Zun. min. Acheson je obvestil francosko in angleško vlado o sklepu ameriške vlade, po katerem bodo USA v prihodnjih štirih mesecih sklenile za Zahodno Nemčijo vrsto političnih in vojaških pogodb, s katerimi bodo Zahodno Nemčijo kot enakopravno članico politično in vojaško vključile v zahodnoevropski politični in vojaški obrambni sistem. V ta namen Acheson predlaga konferenco v Rimu, na kateri naj bi sodelovali zunanji ministri treh zahodnih velesil in nemški kancler dr. Adenauer. O izvedbi teh sklepov ameriške vlade bo Acheson govoril že v San Franciscu nato pa še v Washingtonu z angl. zun. min. Morrisonom in fr. zun. ministrom Schumacherom.

Slovenski fisk v Argentini

Družabna pravda, september 1951. Iz vsebine. Zakaj naj študiramo papeške socialne krožnice (El), Cesarju, kar je cesarjevega... (Mgr), V aktivnem organizacijskem sodelovanju ter sozrtovstvu je naša moč in naša rešitev (Francce Žužek), Družina — celica človeške družbe in cerkve (F.D.), Delavec — delničar svojega podjetja. (R. Smersu), Baraga — zagovornik brezpravnih (p. dr. Hugo Bren OFM), Skof Viljem Ketteler — predhodnik Leona XIII. (Din), ostala vsebina je poleg nekrologa Msgr. Francetu Gabrovšku posvečena notranjim problemom Druž. pravde ter pregledu študjskega tečaja v Madridu.

stojno tržaško državo je v Tržačanih med tem časom dozorela iz različnih vzrokov. Nekateri so tile: 1.) Tržacanom se pod sedanjo angloameriško upravo razmeroma dobro godi. Marshallov plan je s svojimi krediti storil svoje: pristanišče cela, tvornice so se popravile in razširile, delajo se javna dela, nemirov ali neredov ni, kdor išče, ta najde delo in kruh in to je važno. 2.) I aliija jemlje ladjo za ladjo iz tržaške luke in jih odvažja v Genova in druga italijanska pristanišča. Tržačani to vedo, komentirajo, se jeze: Italija jim jemlje pristaniško delo. 3.) Birokratizem, ki je tako znan v Italiji, se je pod Italijani razpasel tudi v Trstu in sedanji italijanski oblastniki nimajo nikake volje ga odpraviti. Na sprotino, šikaniranje, ki ga izvaja nezmožno in leno uradništvo po raznih javnih uradih nad ljudmi, je naravnost skandalozno; 4.) četudi je mnogo Tržačanov slovenskega porekla čisto presedlalo na italijanski jezik, se vendar čuti do neke mere še povezano s Slovenci; diskriminacija, ki jo italijanska administracija izvaja nad Slovenci, do neke mere tudi te ljudi jezi in jih odklanja od Italijanov. 5.) Titova politika da v sedanjih časih upati na izboljšanje izmenjave gospodarskih dobrin in na boljši osebni promet in tako povprečni Tržačan spet upa, da bo postal Trst luka srednje Evrope, kot je bil nekaj. Promet z Avstrijo, n. pr. je sedaj zelo živahen. Te in druge okoliščine gospodarskega in političnega značaja nagibajo povprečnega Tržačana vse bolj k misli na samostojen Trst in tako se polagoma, a stalno, krepki fronta za neodvisnost Trsta. Ta fronta, kot vidimo, se je že pri prvih volitvah pokazala kot jako močna. Pri teh volitvah pa bo svoje polčaje brez dvoma še izboljšala. Pod takim obćim mnenjem je moral tudi tukajšnji titovski leader Babčič izpremeniti svoje stališče in se izreči za samostojnost Trsta, med tem ko je še do nedavnega zagovarjal razkosanje tega ozemlja med Jugoslavijo in Italijo. Za uveljavitev mirovne pogodbe in imenovanje guvernerja so se izrekli tudi kominformisti, kar tezo italijanašev o priključitvi k Italiji, dokaj slabi. Da so za Svobodno tržaško ozemlje čisto slovenske skupine, kot je Slovenska demokratska zveza in pa Krščanska socialna zveza, to je pa itek znano. Zdaj jih podpira še skupina titovskih disidentov (Dr. Tončič in dr. Ferfolja kot skupina enodvisnih).

Še nekaj dni, pa se bo začel volilni boj. Videli bomo, krak bo izid. Ne moramo biti do tega indiferentni, saj bo veljal kot močen prejudic za nadaljno usodo Trsta in tukajšnjih Slovencev.

R. P.

nom. Navzoči bodo tudi trije zavezniški visoki komisarji v Nemčiji.

USA izdelala letno po izjavi preds. ameriške atomske komisije 250 atomskih bomb.

Prvo atomsko podmornico bo v USA izdelala Westinghouse Electric Co.

USA bo v kratkem končala s postavljanjem radarske mreže" okoli Evrope, britanskih otokov in vzdolž obal Sredozemlja. V ta namen je bilo določenih nad eno milijardo dolarjev.

Ameriška FBI je aretirala v Los Angelesu tri, na Havajih pa sedem vodij ameriške komunistične stranke.

Jama ki se bliža z vso naglico nov ciklon ter pričakuje novih žrtev na otoku, ki se še ni opomogel od zadnjega ciklona, kateri je zahteval nad 100 smrtnih žrtev.

Ameriški poskusni pilot Bridgeman je dosegel doslej največjo višino z letalom. V retroaktivnem lovcu novega tipa, ki ga sedaj preskušajo, se je dvignil v višino 72 km z leteče trdnjave, katere a je ponesla lovcu do višine 20 km. Istračasno je dosegel tudi največjo brzino in sicer 1600 km na uro. Z višine 72 km je kot prvi človek v naravi videl okroglo zemlje.

95% ameriške bakrene industrije, je prizadele zaradi nedavne stavke 100.000 delavcev, ki zahtevajo povišanje plač.

Iz poročila statističnega oddelka UNO je razvidno, da je svet v pretekli svet. vojni izgubil okrog 80 milijonov prebivalcev, od tega 32 milj. na bojnih poljih, 15/20 milj. pri bombnih napadih, 26 milj. pri bombnih napadih, 25 milj. ranjenih, 21 milj. jih je izgubilo celotno premoženje in 25 milj. Nemcev je bilo preseljenih iz Srednje Evrope in Daljnega vzhoda.

PANAMA: Medameriška gospodarska in socialna konferenca v Panami se je v torek končala. Na konferenci so sprejeli 10 resolucij glede denarnih problemov obeh Amerik, vprašanja cen v prevozu materiala po ameriških celinah, razmerja surovin in tehničnega sodelovanja v medameriškem prometu.

ČILE: Čilski pristanišči Valparaíso in San Antonio sta zaradi stavke pristaniških delavcev pod policijskim nadzorstvom. Mornariški oddelki raztovarjajo in natovarjajo ladje.

NENADNA SMRT LOUISA ADAMIČA

Dne 4. septembra so listi objavili pod senzacionalnimi naslovi poročilo, da je bil na svojem posestvu v New Jersey umorjen ameriški pisatelj — Slovenec po rodu: Louis Adamič. Njegovo truplo so našli v spalnici, čez kolena pa je imel položeno puško, dočim je hiša že gorela; vendar je zgorela samo kuhinja, predno so prišli gasilci, ki so požar pogasili in odkrili truplo.

Pokojni Adamič je odšel iz svoje domovine, ko je bil 14 let star. V Združenih državah je postal najprej delavec in pozneje nameščenev v neki slovenski tiskarni v New Yorku. Udeležil se je prve svetovne vojne, prve svoje knjige na je začel objavljati po l. 1925. Imel je srečo, postal je hitro znan in si kmalu ustvaril trden sloves na knjižnem trgu. V svojih knjigah je popisoval svojo življensko pot, z zgodbami iz svoje domovine in s svojimi doživetji v prvih letih v Združenih državah je nabral toliko tistega gradiva, ki je zanimalo bralce, ker je bilo vse podano na lahek in romantičen način. Kakor je izjavil pri enem svojih obiskov v Ljubljani, je začel pisati, ne da bi kaj prida obvladal angleški jezik, jezikovno mu je vse rokopise morala predeleti njegova žena, rojena Američanka. Med prvimi njegovimi knjigami je najbolj znana "The Cradle of life — Zibelka življenja", največ hrupa pa je dvignila njegova poslednja knjiga "The Dinner at the White House — Večerja v Beli hiši", ki mu je prinesla velik proces, ker ga je tožil sam bivši predsednik angleške vlade Churchill zaradi tega, češ da je do godke na tisti večerji, pri kateri so bili Roosevelt, Churchill in on, popisal tako, da so bili žalitev za Churchilla. Založnik Harpers je res plačal veliko odškodnino Churchillu, Adamič pa je posled postal bolj propagandist in agitator za Titov komunizem, kakor pa da bi bil ostal zvest svoji pisateljski poti.

V politično obračunavanje pa ga je potegnil stik z domovino, kamor je začel zahajati takoj po svojih prvih literarnih uspehih v New Yorku. Ko je prišel na prvi obisk domov, mu je sam Oton Župančič priznal, da je "pisatelj

ANGLIJA: Na kongresu angl. Delavske zveze (Trade Union) je predsednik kongresa Roberts imel oster govor proti tistim elementom v del. stranki, ki s svojo politiko zmanjševanja oborožitvenih stroškov 'igrajo Sovjtom v karte'. Cilj v črne pripadnikov del. stranke pa je, delati za obrambo svobode in demokracije.

Najhitrejša bitansko letalo Sabre Jet pa je priletelo Atlantski ocean v soboto v 4 urah, 18 minutah in 29/25 sekundah.

Za železno zaveso

TITOVA JUGOSLAVIJA: Po sklepu velikih 3 zav. bo Jugoslavija prešla v tuku prihodnjih mesec v krog 50 milijonov novega posojila v svrhu izboljšanja industrije, obrambe ter ureditve prehranbenega stanja. Objava o odobrenem posojilu je sledila obisku Trumanovega odposlanca Harrimana v Beogradu.

Na alb. - jug. meji je prišlo do enournega streljanja med obmejnimi vojaki, ker so, kot pravijo jug. kom., Albanci p estcepili mejo. Albanci so imeli enega mrtvega ter tri ranjene.

Titu je preko svojega zastopnika Moše Piade odlokal podpredsednika Brazila Joao Cafe Filha z redom, Jug. zastave za njegove zasluge. Filho je bil nato povabljen tudi na Bled k Titu.

Tanjug je te dni objavil načela nove gospodarske politike v FLRJ, ki bodo stopila s 1. jan. 1952. v veljavo. Po teh načelih se država ne bo spuščala več v celotno vodstvo gospodarstva, pač pa bo velik del iniciative prepuščen zasebnikom, s veda pa ta iniciativa ne bo smela pres gati od države danih navodil in zakonov. Trgovina bo postavljena na načelo ponudbe in povprašanja; država bo določevala cene samo najvažnejšim predmetom. Zvezna uprava se v delo posameznih republik ne bo toliko vtikala kot doslej. Podjetja bodo smela z za sluzkom razpolagati po potrebah podjetja, rrepuščajoč državi po zakonu določeno količino. Plače se bodo ravnale po višini dobička podjetij, v primerih pa, kjer ne bi podjetje moglo plačati delavcev v okviru minimalnih mezd in plač, bo za to poskrbela država.

ARGENTINA

Predsednik gral Peron je sprejel skupino brazilskih časnkarjev. Med drugim jim je dejal, da bo leto 1952 za Argentino atomsko leto. V laboratorijih za proizvodnjo atomske energije v Barilochah se je prof. Richterju posrečilo doseči že temperaturo 7 milijonov stopinj, to je stopinja vročine, ki jo ima sonce na zunanji površini. V novem atomskem laboratoriju, ki ga grade, pa bo mogoče doseči isto stopnjo vročine, ki jo ima sonce v notranjosti, to je 30 milijonov stopinj.

Spričo vedno bolj se zapletajočega svetovnega položaja, ki zori v novo svetovno vojno, se je general Peron zavzemal za obnovo pakta A.B.C. to je medsebojne pogodbe med Argentino, Brazilijo in Čilom.

Po sklepu Glavne delavske zveze bo 31. avgust vsakega leta spominski dan na Evo Peron, ki se je tega dne odpovedala kandidaturi za podpredsednico republike, ker hoče še naprej ostati v službi otrok, vseh trpečih in bednih ter zanje delovati kot navadna članica peronističnega gibanja.

Za poveljnika I. armadnega zbora v Rosario je imenovan divizijski general Felipe Urdapilleta. Pred odhodom na novo službeno mesto — dosedaj je zavzemal visok vojaški položaj v Campo de Mayo — se je v spremstvu vojnega ministra generala Lucera poslovil od predsednika generala Perona.

V Buenos Airesu je začel zasedati I. nacionalni kongres argentinskih časnkarjev.

Največja argentinska ladja-kitolovka, ki je tudi največja taka ladja na svetu "Juan Peron" je v angleških ladjedelnicah v Belfastu že popolnoma zgrajena in je že izvršila tudi prvo poskusno vožnjo. V kratkem jo bodo prevzeli predstavniki Argentine ter se z njo podali na njeni prvi vožnji v domovino.

Argentina in Danska sta sklenili novo trgovinsko pogodbo. Argentina bo na Dansko izvažala olje, kože, sveže in posušeno sadje ter ostale poljedeljske in industrijske proizvode, iz Danske bo pa uvažala različne industrijske izdelke. Danska bo iz Argentine uvozila raznega blaga v vrednosti 120 milijonov danskih kron, Argentina pa iz Danske v vrednosti nekaj nad 119 milijonov danskih kron.

Prosvetni minister zvezne vlade je izdal odredbo o zdravniškem pregledu vsih učencev v zadnjem letniku ljudskih šol, t. j. v šestem razredu. Po pregledu bodo vsi dobili sanitetne knjižice, ki jo mora imeti dijak, če obiskuje srednje šole, drugače pa v zaposlitvi.

Velika nemška avtomobilska industrija Mercedes Benz bo po izjavi svojega predstavnika v Argentini barona Korffa še to leto odprla svojo avtomobilsko tovarno v Argentini. Tovarna bo v prvi vrsti izdelovala tovarne avtomobile, omnibuse, ladijske motorje in končno tudi osebne avtomobile. Iz Nemčije so že na poti strokovnjaki in vse strojne naprave. Tovarna avtomobilov Mercedes Benz ob v Argentini odprla tudi svojo avtomobilsko šolo.

"Pueblo", buenosaireški katoliški dnevnik, je prejšnji teden objavil dva pregledna članka o zatiranju kat. Cerkev v Titovi Jugoslaviji.

Novoimenovani brazilski poslanik v Buenos Airesu dr. Juan Bautista Luzardo je pred dnevi izročil generalu Peronu poverilne listine, s katerim ga je brazilski predsednik dr. Vargas imenoval za svojega poslanika v Argentini. Kot svojega glavno nalogo smatra novi poslanik obnovo trgovinske pogodbe med obema državama, večano izmenjavo filmov in še večjo izmenjavo turistov. Po njegovu izjavi to ne bo težka naloga, ker sta Argentina in Brazilija tradicionalni prijatelji.

Argent. časopisje je te dni obširno popisovalo novo zgodbo o izgubljenem sinu. Gre tu za uglednega pekovskega mojstra v Mendoziji Jorge Azar-ja, ki ga je pred 47 leti imela njegova mati s seboj v Beyrutu. Ob vkrcaju na ladjo pa ji ga je neka ženska — tedaj enoletnega — ugrabila in z njim izginila. Ko je Jorge Azar odrasel, je prišel v Argentino, njegova mati pa je živela v Sev. Ameriki. Dolga leta sta drug po drugem poizvedovala in se končno našla. Mati bo v kratkem prišla po 47 letih obiskat svojega sina v Argentino, kjer jo bo pozdravilo 8 vnukov.

SLOVENC I P O S V E T U

Španija

Študijski tečaj kat. akademikov

V dneh od 13. do 20. julija t. l. je imela ZSKV v Madridu 4. študijski tečaj. Tečaja se je udeležilo veliko članov ZSKV iz Belgije in Francije poleg vseh članov v Španiji in več slovenskih duhovnikov. Slovenski protikomunisti s celega sveta so s svojo podporo, materijalno in duhovno, ogromno pripomogli k uspešnosti tečaja. Vsako jutranjo sveto mašo je daroval vodja barcelonskega društva SKVD Plamen č. g. Stanko Jazbec, ki je tudi začel vsak študijski dan z duhovno mislijo, ki so bile: Evropska kriza in katoliški izobraženci; O notranjem življenju; O stanovski dožnjosti; O molitvi in medtaciji; O milosti; O ljubezni do bližnjega.

Prvo predavanje "Cerkev — življenjsko počelo družbe" je imel dr. Valter D r m o t a, prof. f. lozofije. Opozoril je na krizo ustanov zapadne civilizacije in poudaril potrebo po cerkvenem pojmovanju družbe. Drugo predavanje "Krščansko pojmovanje države" je izdelal Antolin, dipl. pravnik, ki je razlagal osnovne pojme o državi in vlogo, ki jo igra v odnosu do Cerkve in človeka. Predavanje "Štanovec ob končanem študiju in njegovo delo za slovensko skupnost" je imel stud. econom. Bernik s koef. ratom dipl. iur. Petra Markeža. Obdala sta emigracijo s sociološko-psihološko stališča, posebej visokošolsko mladino in pa bistvo inteligenčnega poklica in dela. Tretji dan je predaval dipl. iur. Peter Markež o "krščanskem korporativizmu", ki ga je obdelal do podrobnosti. G. Arnež, dipl. econom. in

lic. v soc. in pol. vedah je govoril o "svobodnem gospodarstvu, načrtnem gospodarstvu in socializaciji". Prišel je do zaključka, da je edina rešitev za splošno blaginjo socialni nauk papežev. Dr. Jacint Eterovič, O. P. je predaval o "krščanskem univerzalizmu in mednarodnem sodelovanju" in ugotovil, da mednarodne odnose lahko pravilno uređita le krščanska pravičnost in ljubezen. O vprašanju Koroške je poslal referat dr. Joško Tišler predsednik NO za Koroško, referat o Primorski pa prof. dr. Jože Velikonja. Ekonom Klopčič je predaval o demografskih problemih Slovenije, medtem ko so posebne komisije razpravljale o vprašanju nadaljevanja študija, o emigraciji, ena pa je sestavljala resolucijo, ki je bila ob zaključku tečaja sprejeta. Resolucijo sestavlja 7 točk, ki se dotaknejo obnove družbe po krščanskih načelih, vloge držav, vraščanja gospodarstva, stanovske ureditve države, s' avnske reorganizacije katoliških društev v emigraciji, sodelovanja med stanovci in slovenstva", ki biva na svoji zemlji, vendar izven meja zasužnjene domovine".

Anglija

FANTJE SE ŽENIJO

V cerkvi Kristusa kralja v Coventryju sta 4. avgusta t. l. sklenila zakonsko zvezo g. Valentin Pregelj in gđe. Armida Forgiarini. Dne 6. avgusta sta se pa v isti cerkvi poročila g. Jakob Žučko in gđe. Marian Wilson. V Aberdare v Južnem Walesu sta si pa obljubila zakonsko zvešto g. Jože Klemenčič in gđe. Nancy Bailey. Čestitamo!

Lanus

MARIJANSKO SLAVJE V LANUSU

Preteklo nedeljo je naša slovenska skupnost spet doživela dan, ki bo ostal zapisan v zgodovini našega bivanja v Argentini in nam bo delal čast, dokler se bo omenjalo naše ime.

Neumorni g. Janez Hladnik je dosegel, da je Fatimska Mati božja obiskala tudi njegovo, pravkar ustanovljeno faro sv. Jožefa v Pompeo. Je to velik osebni uspeh g. Hladnika, kajti organizirati tako slovesnost med versko nevednim in brezbrziim ljudstvom je kaj tvegana stvar, ki bi se je skoro noben argentinski duhovnik ne podstopil.

Toda g. Hladnik je zaupal neomajno v pomoč Matere božje, ki je doslej že tolikokrat dokazala nam vsem svojo pomoč. In ni bil varan.

Najprej mu je Bog dal krasno vreme. Kdor pozna Lanus, ve kaj to pomeni. Prijazno so migljale zvezde južnega neba, ko je v soboto 1. septembra Marija-Romaria ob desetih ponoči dospela na lanuški kolodvor.

Tam so jo sprejeli lanuški župniki,

† Rozalija Golež. Iz Maribora je prispela v Buenos Aires žalostna novica, da je 25. avgusta t. l. preminula v 60. letu starosti vzorna slovenska mati g. Rozalija Golež, roj. Kante. Pokopali so jo istotam 27. avgusta t. l. V Argentini žaluje zanjo njen sin g. Karel Golež s svojo družino, kateremu izrekamo globoko sožalje.

D O M

Agencia Encomendas

25 DE MAYO 140, Piso 2º, Ofic. 15

T. E. 34-8661, 33-7294

Vašim svojem pošiljamo v domovino po najhitrejši poti iz naših skladišč v Trstu živila in ostalo blago po sledečih cenah za 1 kg netto:

Riž Esplendor	\$ 7.25	Kakao-holandski	\$ 30.—
Sladkor, sipa Ia	7.25	Suhe ribe Ia	30.—
Milo za pranje extra	14.50	Posušena slanina	32.—
Svinjska mast v kov. škat.		Surova kava Minas	38.—
kg 17	23.—	Surova kava Santos extra	38.—
Paradižnik v konzervah	16.—	Mlečna čokolada	38.—
Rafinirano olivno olje v orig. posodah	28.—	Čaj Ceylon Ia	110.—
Toaletno milo	30.—	Poper v zrnju	
		Singapoore Ia	190.—

Zgoraj navedenim cenam je treba dodati še stroške za paketiranje in odpošiljatev in sicer za paket 5 kg \$ 30.—, za paket 9 kg netto \$ 40.—, in za pakete po 20 kg netto \$ 50.—. Pošiljke lahko sestavljate poljubno. Za pakete težje od 20 kg dajemo posebne popuste.

Posebni paketi:

1 vreča 45 kg najfinejše kanadske bele moke 00 zapakirane v dvojni vreči	\$ 242.—
45 kg netto koruzne moke v vreči	235.—
45 kg netto sladkorja v vreči	400.—
45 kg netto riža v vreči	400.—

Pošiljamo tudi pakete, ki jih pripravi stranka sama. Važno: Blago prispe hitro v 20 dneh. Paketi so zavarovani. — Vsako škodo povrnemo.

Uradne ure: od 9. do 12. ure dop. in od 15. do 19. ure pop. Tudi ob sobotah.

Iz notranjosti lahko pošiljate denar po giro postal na naslov: SITAŠ-KLIČAN.

300 rojakov, ki so hvaležno sprejeli lepe besede g. svetnika Alojzija Košmerlja, ki je znal ubrati najbolj globoke strune naših slovenskih src. Sledile so pete litanijske in nato se je večina podala k znancem v slovenski del Lanusa, kjer hišice rastejo iz zemlje kot gobe po dežju in pričajo o čudoviti volji do obstanka, ki jo izpričujejo naši ljudje. Še pozno v noč je vladalo po naših družinah v Lanusu praznično razpoloženje.

Pobožnosti na čast Materi božji se bodo nadaljevale čez teden do sobote, ko bo Marija ob sedemnajstih nastopila znova svojo pot v prestolnico. V četrtek in petek imajo Slovenci od 19.—20. ure še dve pobožnosti, da tako tudi naša skupnost doprinese svoj delež k zmago-slavju nebeške kraljice, ki ga te dni doživlja v fari g. Hladnika v Lanusu.

Mendoza

Baragova akademija pri nas je bila prisrčno doživetje. Ob štirih pop. se je naša skupnost zelo številno zbrala pri Srcu Marijinem. Mnogi so radi boleznim morali ostati doma. Po večernicah v cerkvi, smo se vsuli v dvorano, kjer je že naznanjal vrišč naših otrok, da bo danes nekaj posebnega. Društvo je pripravilo dobri dve uri trajajočo akademijo. Najprej sta nastopila dva slov. dečka, ki sta se pričkala o Baragi; pridružil se jima je mal Indijanček s peresi na glavi in vsi trije so ugotovili isto: "Baraga je naš". Zarnikova Kristina je deklamirala "Daj nam vodnika!" Moški zbor je pod vodstvom g. Janeza Plahute zapel pesem o Mariji-Morski zvezdi, ki je Barago vodila petkrat po morju in nešteto krat po velikanskih jezerih. Sledil je izčrpen govor, v katerem je g. Tone Ogrin iz San Luisa podal lik svetniškega škofa - slavljenca in aplikacijo na naše življenje. Nato pa so nastopili dečki z igrico v treh dejanjih. Režiral jo je g. Plahuta. Zaposlil je skoro vse slovenske dečke, ki so se v svojih vlogah dobro počutili. Režiser je spravil na oder tudi pravo pravcato kozo, ki je spadala v vaško okolje, v katerem se je igrice odigravala. Scene s kozo so otročad izredno razgibale, a niso nič motile sicer resne teme. Naslednja točka programa je bil prizor pri vaškem znamenju "Naše male modrujeje", ki ga je režiral g. Rudi Hirschegger. Kakor poprej dečki, so se zdaj tudi deklice odrezale. Za sklep je izzvenela pesem "Slovenec sem".

Z akademijo smo poživili navdušenje za Barago, hkrati pa preživeli eno popoldne doma na vasi. Prisrčna zahvala za to gre vsem sodelavcem, zlasti obema režiserjema, moškemu zboru in g. predavateljcu. Režiranje iger je tu težko, ker smo raztreseni na vse strani, ker so otroci dopolne in popoldne v šolah, zlasti pa, ker ni odrov z rekviziti. Tu v bogati Mendози se nihče ne zanima za oder ali gledališče razen nas Slovencev. Končno ima pa režiser vendar le trojno zadoščenje: Veselo pripravljenost igralcev, hvaležnost gledalcev in zavest, da je dal življenju skupnosti novega zagona.

Družinska sreča. V družini ge Ane in g. Luke Grintal se je rodila hčerka. Iskreno čestitamo!

V nedeljo 19. avg. smo obhajali srebrni-redovniški jubilej naše gostiteljice ž. Matere prednice pri frančiškankah. Njej je bila posvečena slov. maša in pridiga, nakar se ji je šlo poklonit zastopstvo Slovencev, ki ji je izročilo skromno darilo.

Miramar

Vesela novica. V družini g. Mirka Agrša in njegove ge Ane, roj. Buh so dobili hčerko, ki bo pri krstu dobila ime Marija — Ana. Srečnim staršem iskreno čestitamo!

Villa Domínico

† Alojzij Puntar. V nedeljo, 19. avgusta t. l. se je težko ponesrečil Jože Puntar, stanujoč v Villa Domínico. Tega dne je odšel z vozom na obisk k svojem. Na proti domov se je voz prevrnil ter pokopal pod sabo Jožeta Puntarja. S težkimi poškodbami so ga prepeljali v bolnišnico, kjer jim je po štiridnevnem trpljenju, previden s sv. zakramenti, podlegel.

Pok. Alojzij Puntar je bil rojen l. 1903 v Senušah pri Krškem. V Argentino je prispel leta 1927 ter je bil tu

Tvoji prijatelji, starši bodo praznovali god in rojstni dan morda šele čez nekaj tednov in prazniki so še daleč. Če pa misliš poslati pravočasno kakšno lepo darilo, pošlji lepo knjigo in... kupi jo danes. V slovenski pisarni je še vedno naprodaj nekaj izvodov Kalinove Črne maše, Novačanovega Petega Evangelija.

†

V globoki žalosti sporočamo prijateljem in znancem, da nam je dne 25. avgusta t. l. v Mariboru v starosti 60 let umrla naša predbra mama

gospa Rozalija Golež, roj. Kante

K večnemu počitku so jo položili v Mariboru dne 27. avgusta t. l. Sv. maša zadušnica za našo drago mamo bo 29. septembra t. l. ob 6.55. uri zjutraj v kapelici Hermanas Adoratrices, Malvinas 166, Buenos Aires. Buenos Aires, Maribor - Ljubljana, 5. septembra 1951.

Karel in Marija Golež

zaposlen kot tesar. Pred 16. leti se je vrnil domov po ženo ter je sedaj živel z njo in dvema hčerkama v Villa Domínico.

Pokojnik je bil skrben gospodar in dober oče. Udeleževal se je tudi raznih prireditve, ki so jih začeli prererajati po svojem prihodu v Argentino slov. protikomunistični emigranti. Tako se je udeležil tudi let. lepega skupnega romanja Slovencev v Lujan ter je bil ginjen nad vsem Marijinim slavjem.

Maša za trideseti dan smrti bo 22. septembra t. l. ob 6.55 v kapeli Hermanas Adoratrices, Malvinas 166, Buenos Aires.

Naj počiva v miru, preostalim naše sožalje!

DRUŠTVENI OGLASNIK

Riglerjev učbenik kasteljanskega jezika bo šel v kratkem v tiskarno. Papir za knjigo je že nakupljen. Sedaj bi bilo treba še kupiti plošče za ofset tisk, ker se je treba bati, da se bodo plošče podražile. Zato se danes obračamo na vse Slovence, ki se za to potrebno knjigo zanimajo, da naj se nanjo naroče in pošljejo zanjo ves znesek to je \$ 30.— ali pa vsaj polovico tega zneska to je 15.—.

Ostale rojake, ki so se na knjigo prednaročili in prednaročnino tudi plačali pa lepo prosimo, da če jim je le mogoče, vplačajo še drugo polovico zneska za knjigo in s tem omogočijo nabavo plošč še po prvotni ceni in pospešijo nastisk knjige.

Društvo Slovencev opozarja in lepo prosi vse člane in članice, ki so še v zastanku s članarino in posmrtnimskim p. ispevkom, da nč več ne odlašajo s plačilom, temveč naj to takoj store, vsekakor pa do konca tega meseca.

SEZNAM KNJIG DRUŠTVENE

KNJENICE

Meško Franc Ksaver: Pot spokornikov. 1.517.
Meško Franc Ksaver: Pri Hrastovih. 634, 634a.
Meško Franc Ksaver: Samsonova smrt. 635.
Meško Franc Ksaver: Življenje oteka. 97.
Metzger Maks: Monika potuje na Madagaskar. 488.
Milčinski Franc: Iz delovanja mladinskega sodnika 2.314.
Milčinski dr. Franc: Ptiki brez gnezda. 71, 71a, 71b.
Milčinski Franc: Sejmski tatje. 72, 72a, 72b, 72c.
Milčinski Fran: Tolovaj Mataj in druge slovenske pravljice. 2.570.
Mirovič: Za narod. 613 I-II.
Mladika. Družinski list s spodobami Letnik V. Leto 1924. 524.
Letnik VI. Leto 1925. 525.
Letnik VII. Leto 1926. 526.
Letnik XVIII. Leto 1937. 537.
Mladika. (Goriška) Leto 1922, štev. 12 (Celjska). Letnik VI, Leto 1925, štev. 1.6.9.
Leto 1929, Letnik X. štev. 6.7.7. 12. 568.
Mladika (Celjska)

"CASA BOYU" urarna in zlatarva OLAZABAL 2336

(pol kvadre od ogla Cabildo 2300)

T. E. 76-9160

Novorojenčkom: jedilni pribor iz alpake srebra v etuiju. — Cena: 14, 22, 23 in 36 pesov.

Predelava starega nakita v moderne oblike: v 18 krt zlatu in srebru. Popravila ur in nakita. Graviranje in nabiranje perl.

Še traja jubilejni popust pri nakupu.

Slovenske molitvenike

"Kristus kraljuj"

podobe, slike, kipe, rožne vence, svetinjice, podobice... prave FOTOGRAFIJE SLOVENIJE in albume... vse potrebčine za šolo, za pisarno, za dom... nalivna peresa, svinčnike, birome...

Vam nudi

SANTERIA Y PAPELERIA "SANTA JULIA"

Victor Martinez 39 — Capital